

شمارت ۲۹۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ لَمِنَ اللّٰهِ وَتَمِیْمًا تَمِیْمًا
عَسَىٰ اَنْ یَّجْعَلَ لَکُمْ سُلٰمًا مَّقَامًا مَّحْمُوْدًا

الفضل

تاریخ ۲۶ شعبان ۱۳۴۲ھ
جمعہ

جلد ۳۳ ۳۰ ماہ شہادت ۱۳۳۲ھ ۳۰ اپریل ۱۹۵۲ء ۳۹ نمبر

بیانات مسیح الثانی ایدہ تعالیٰ صحت کے متعلق

اجتہاد اپنے پیارے امام کی صحت کے لئے درود لے عاشرین جاری رکھیں
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ صحت کے متعلق
مکتوب مکتوب برائے ایف اسکورٹی صاحب کی طرف سے حسب ذیل اطلاع موصول
ہوئی ہے

روہ ۲۸ اپریل کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ پھر پھر
۹۸-۲ تک تھا۔ اجاب حضور کی صحت کاملہ و عاملہ کے لئے درود لے رہا میں جاری کریں

ہائیں درجن بعد سے بھی زیادہ خطرناک

کولمبو ۲۹ اپریل وزیر اعظم پاکستان سر محمد علی جناح کے ایک ایسے
سکک کا سامنا ہے جو خدا کی ہمتی یقین نہیں
رکتا۔ اس سکک کے پیرو میں لوگوں سے
زیادہ جوکس رکھتے ہیں۔ اور جو ایڈیٹرز جن
ہم سے بھی زیادہ خطو کا باعث ہے۔ آپ نے
کجا یہ سکک مذہبی ودعائی اور اخلاقی قدروں
کی بنیادوں کو کھوکھلا کر ڈالا ہے۔ اور اس کا
مقابلہ کرنے کے لئے تمام ایسے لوگوں کو متحد ہونا
ضروری ہے۔ آپ نے کولمبو سکک کے
مذہبی ارادوں کی دعوت کے تحت پر تقریر کرتے
ہونے یہ الفاظ کہے۔

گورنر جنرل اور گورنروں کا عزم پشاد

ملتان ۲۹ اپریل گورنر جنرل سر محمد
گورنر شرقی کمال چیمبرلیس الیمان گورنروں
کی کانفرنسوں میں خیال ہونے کے لئے آج شاید
چتر گپتہ راہنہ میں پھر گورنر جنرل اور گورنروں
کا اجتماع کی۔ اس کے بعد پشاد روانہ ہو گئے
گورنر پنجاب میاں امین الدین بھی آج لاہور سے
پشاد روانہ ہو گئے۔ گورنر سندھ مسٹر
حبیب رحمتہ ایشیائی اور اسی منور کوئی
کو اجماع فقہی دفاع کی کانفرنس
میں ۲۹ اپریل کل کراچی میں وزیر
دہلیہ مشرقی اتحاد کو افغانستان کے شہری
دہلیہ کی کانفرنس کا افتتاح کریں گے

کولمبو کانفرنس میں شریک ہونے والے ممالک سے ہندوستانی کا نظرم و نسق سنبھالنے کی درخواست

فرانسیسی فوجیوں سے علاقہ کمال لجا شیدگی اور متنازع علاقہ کا نظرم و نسق ایشیائی بلاک کے سیکرٹری جنرل
کولمبو ۲۹ اپریل۔ یونائیٹڈ پریس آف امریکہ نے باخبر ذرائع کے حوالے سے خبر دی ہے کہ جنیوا کانفرنس
میں شریک مشرق اور مغربی ملکوں نے ایشیائی دعوے کے اعظم سے جن کی کانفرنس کو لیبوس میں ہو رہی ہے درخواست
کی ہے کہ وہ ہندوستانی کا نظرم و نسق سنبھال لیں۔ اس منصوبہ کے تحت فرانسیسی فوجیوں سے علاقہ سے
کمال لجا نہیں گی۔ اور متنازع علاقہ کا نظرم و
نسق ایشیائی بلاک کے سیکرٹری جنرل کے ساتھ
میں سرکاری ذرائع سے اس خبر کی تصدیق نہیں
ہو گی۔ رانس نے خبر دی کہ کولمبو میں ہونے والی
کانفرنس نے پانچوں وزراء کے اعظم کو برطانوی وزیر
خارجہ مشر ایڈن کے خطوط دیئے ہیں۔ جن میں
کہا گیا ہے کہ جنیوا کانفرنس میں جو فیصلے
کئے جائیں پانچوں ایشیائی وزراء نے اعظم ان
کو عملی جامہ پہنانے میں مدد دی۔ خط میں کہا
گیا ہے کہ اگر جنیوا کانفرنس کی کارروائی
اور فیصلوں سے باخبر رکھا جائے گا۔

عراق میں ایک آڈر کن اشد علی العیری نے نئی وزارت بنائی

بغداد ۲۹ اپریل۔ عراق کے ایک آزاد سینئر اشد علی العیری نے
عراق میں نئی حکومت بنائی ہے۔ آپ ایک سابق وزیر اعظم ہیں۔ اور
وزیر دفاع اور بغداد کے میئر بھی رہے۔
وقت صحت مند تھے۔ آپ کی کابینہ میں نو اکر
فاضل جامع اور ان کی کابینہ کے ممبر اور ان میں
شامل ہیں۔ ڈاکٹر فاضل جانی نے پچھلے ہفتے پارلیمنٹ
میں مذہبی بحث میں کئی بنا پر استغفار دے دیا
تھا۔

وزیر خارجہ فرانس کا خاص ایلیچی باؤڈوائی کے پاس روانہ ہو گیا

پیرس ۲۹ اپریل۔ فرانس کے وزیر خارجہ جیورج
بیڈول نے آج ایک خاص ایلیچی کو ہنشاہ باؤڈوائی
کے پاس ایک خط دے کر بھیجا ہے جس میں ان
سے کہا گیا ہے کہ جو جزو بات چیت میں
دیکھ کر کے فائنڈوں کو ختم کرنے پر آمادہ
ہو جائیں۔ اور جنیوا کانفرنس میں کوریائی
ٹائی میں حصہ لینے والے سولہ ملکوں نے
کیے جن لوگوں اس تجویز کو مسترد کر دیا کہ کوریائی
متحدہ کرنے کی غرض سے وہاں سے تمام غیر ملکی
فوجیں واپس ہانی جائیں۔ اور پھر آزاد انتخابات
کرنے کا فیصلہ کیا جائے۔ وزیر خارجہ مسٹر پلس پہلے
ہی اس تجویز کو مسترد کر چکے ہیں۔

کراچی ۲۹ اپریل۔ اوائل لاکھ سیر ایریوں کو چھوڑنا کراچی کو روکا جائے گا۔ آج کراچی کے ایک پریس نوٹ میں بتایا گیا ہے کہ کراچی عرصہ سے حکومت پاکستان کا اوائل لاکھ ایریوں کی طرف سے کے سوال پر غور کر رہی ہے۔ چونکہ پنجاب میں تمام حالات نمایاں طور پر بہتر ہو گئے ہیں۔ اس لئے حکومت پاکستان نے حکومت پنجاب کے شعور سے یہ فیصلہ کیا ہے کہ ان ایریوں کو جو شہرہ کرنے کے موجب نہیں ہیں روکا جائے۔ اس فیصلہ کی رو سے ان ایریوں میں سے جو اوائل لاکھ کے تحت قید ہیں بیشتر کو چند دن تک ڈیول کوٹ کے ایک کوچ میں شہرہ کے بندوں کو روکا جائے گا

اور آج کولمبو وزراء نے اعظم نے خود
دعویٰ کے بعد ہندوستانی میں جنگ بند کرنے کی
اپیل کرنے کا فیصلہ کیا۔ یہاں وزراء
نے اس امر پر اتفاق کیا ہے کہ ہندوستانی کے
مسائل میں کسی طاقت کو مداخلت نہیں کرنی چاہئے
اور اس بارہ میں جنیوا کانفرنس میں جو معاہدہ
کے کیا جائے۔ اقوام متحدہ اس پر اپنی اپنی ممانعت
میں عمل درآمد کرے گا۔

دعویٰ کے بعد ہندوستانی میں جنگ بند کرنے کی
اپیل کرنے کا فیصلہ کیا۔ یہاں وزراء
نے اس امر پر اتفاق کیا ہے کہ ہندوستانی کے
مسائل میں کسی طاقت کو مداخلت نہیں کرنی چاہئے
اور اس بارہ میں جنیوا کانفرنس میں جو معاہدہ
کے کیا جائے۔ اقوام متحدہ اس پر اپنی اپنی ممانعت
میں عمل درآمد کرے گا۔

والی سوا کو دستور ساز اسمبلی کا ممبر نامزد کر کے آیا گیا

کراچی ۲۹ اپریل۔ والی سوات بریگیڈیئر
جہاں نیر کو ممبر دستور ساز اسمبلی نامزد کر
گیا ہے۔ آپ تمام شمال مغربی سرحدی ریاستوں
کی نوٹیفنگ کریں گے

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ ضلع لاہور
آج گورنر۔ ۳۰ اپریل ۱۹۵۲ء کو
مسجد احمدیہ لاہور میں امیر صاحب جامعہ
احمدیہ لاہور کی زیر نگرانی ضلع لاہور کے
نئے قائد کا انتخاب عمل میں آئے گا۔ جہاں
ضلع لاہور کے قائدین کرام دقت معروضہ
پر مسجد احمدیہ لاہور میں تشریف لے آئیں۔
مسجد مجلس خدام الاحمدیہ لاہور

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی طرف سے چند سوالات کے جوابات

ایک دوست کے چند سوالوں کے جواب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ قلمبرہ العزیز نے ارشاد فرمائے ہیں۔ سوالات اور حنفیوں کی طرف سے ان کے جواب درج ذیل ہیں۔

- (۱) سوال :- اگر کوئی غیر احمدی جو کفر نہ ہو مرنے والے ہے تو اتم میت کے عزیز و اقارب کے ہمراہ قبر وغیرہ کھودنے چلا جانا ہے۔ نماز جنازہ نہیں پڑھتا۔ خود میت اتارنے کے بعد غیر احمدی ہاتھ اٹھا کر دعا کرتے ہیں جسے فاتحہ خوانی کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ راقم بھی اس دعا میں شامل ہوجاتا ہے کیا یہ ناجائز ہے؟
- جواب :- غیر مکفر کی قبر پر دعا جائز ہے۔
- (۲) سوال :- اگر کوئی غیر احمدی مرنے والے ہو جائے تو کیا عزیت کے لئے مسلمان گھان کے پاس جانا اور قبولی کے لئے جائز ہے؟
- جواب :- جائز نہیں پسندیدہ ہے۔
- (۳) سوال :- کیا شب براءت کے روز صلوہ مانڈھ وغیرہ تیار کرنا احمدیوں کے لئے جائز ہے؟
- جواب :- نہیں بدعت ہے۔
- (۴) سوال :- مکفر کی صحیح تعریف کیا ہے؟
- جواب :- ہر غیر احمدی مکفر نہیں وہ متردد یا خاموش ہے۔ جو کہتا ہے کہ مرزا صاحب کا فریب۔ وہ مکفر ہے۔
- (۵) سوال :- نکاح خوانی کے بعد برکت کے لئے دعا کرنا اگر دہا اور دہا میں غیر احمدی ہوں (ناجائز ہے؟)

جواب :- جائز ہے بلکہ دعا غیر مسلم کے لئے بھی جائز ہے اور نکاح پر دعا قرآن و احادیث میں ہے اور سوال کی تیسری میت کے لئے فاتحہ پڑھنا ناجائز ہے۔ اگر ناجائز ہے تو نمازیں دعا "ربنا اغفر لی ولوالدی" پڑھنے کا کیا مقصد ہے؟

جواب :- دعا کرنا جائز ہے۔ فاتحہ کا تعلق مردہ سے نہیں وہ تو زندہ سے متعلق ہے۔ نیز اس وقت نے ایک دوسرے احمدی کے متعلق کہا ہے کہ اسکو تنبیہ کر دی جائے کہ وہ کبھی غیر احمدی کے مرنے پر میت کے شہادتہ دادوں کے ساتھ قبر وغیرہ کھودنے میں تعاون کیا کریں تاکہ غیر احمدی ہم احمدیوں کے مختلف ہوں۔ حضور نے انکے جواب میں فرمایا کہ شہادتہ کے ڈس سے کوئی کام کرنا اچھا نہیں۔ انہی حقوق کے خیال سے یہ کام کرنے چاہئیں۔ اپنے بھائیوں کی اصلاح میں اسلام ہے۔

درخواستہ دعا

۱) مکرم مولوی قمر الدین صاحب انیسٹریٹ تعلیم و تربیت کی ایمر صاحبہ کا کافی عرصہ سے بیمار چلے آ رہی ہیں۔ آپ مشکل لاہور میں ایچی سن ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ اب پیٹ کی نسبت کچھ فاتحہ ہے اسیباب ان کی صحت کا ملوہ و علاج کے لئے درددل سے دعا فرمائیں۔ (۲) مجھے بڑا سردی ہو چکی ہے اور کئی مہینوں سے بہت سے علاج آزمایا ہے مگر کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ اسیباب درددل سے صحت کا ملوہ کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز اگر کسی دوست کو مفید اور نفع بخشہ علاج معلوم ہوا تو براہ احسان اطلاع دیں۔

(۳) نسیم معرفت، ملک عبداللہ اور عتیق گوہر نے ۹-۱۰ کو گورنمنٹ پوربھی گورنر جنرل صاحب (لاہور)

(۴) بی ایس کے امتحان میں سے خاک را ایک پریچیمسٹری کا رہ گیا تھا۔ جس کا اب امتحان دے رہے ہیں اسیباب میری نمایاں کامیابی کے دعا فرمائیں۔ (۵) حلال الدین احمد اب کپڑے فروٹ اب صاحبہ دیم پورہ لاہور (۶) ہم اہل کار آبادی مشکلات میں مبتلا ہیں۔ اس سلسلے میں ایک مقدمہ بھی درپیش ہے۔ اسیباب مقدمہ میں کامیابی اور مشکلات کے ازالہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (۷) خاک را دن شیخ سعید بن خلیفہ کو پورہ قتلہ اسلام آباد (۸) میری بیٹی حضرت سیدہ بیگم صاحبہ جیو میٹر اس احمدی گورنر نے اسکول سیالکوٹ میں لکھی تھیں۔ ان کے لئے دعا فرمائیں۔ (۹) میری بیٹی سیدہ بیگم صاحبہ جیو میٹر اس احمدی گورنر نے اسکول سیالکوٹ میں لکھی تھیں۔ ان کے لئے دعا فرمائیں۔ (۱۰) میری بیٹی سیدہ بیگم صاحبہ جیو میٹر اس احمدی گورنر نے اسکول سیالکوٹ میں لکھی تھیں۔ ان کے لئے دعا فرمائیں۔ (۱۱) میری بیٹی سیدہ بیگم صاحبہ جیو میٹر اس احمدی گورنر نے اسکول سیالکوٹ میں لکھی تھیں۔ ان کے لئے دعا فرمائیں۔ (۱۲) میری بیٹی سیدہ بیگم صاحبہ جیو میٹر اس احمدی گورنر نے اسکول سیالکوٹ میں لکھی تھیں۔ ان کے لئے دعا فرمائیں۔

شیخ غلام رحمان سکرٹری مال جماعت و مدیر گوٹھی میان ضلع سیالکوٹ

احباب اپنے بچے تعلیم اسلام ہائی اسکول میں فرمائیں

احباب کو معلوم ہے کہ تعلیم اسلام ہائی اسکول بروہ موسم بہار کی تعطیلات کے بعد ۱۹ اپریل سے مکمل چکا ہے۔ اور پڑھانی باقاعدہ شروع ہو چکی ہے۔ دوستوں کو جانتے کہ جن بچوں کو اسکول میں داخل کرنا مقصود ہے ان کو بہت جلد یہاں پہنچا دیں۔ ویسے چونکہ اب تک میرے پاس دراصل کے لئے آئے ہیں۔ ان سے اندازہ لگا کر میری طبیعت پر یہ اثر ہے کہ اکثر احباب صرف ایسے ہی طلباء کو یہاں بھجواتے ہیں۔ جن کو باہر کوئی اسکول داخل نہیں کرتا۔ جماعت میں ہذا قاعدے نفع سے بہتر ہونا چاہیے گی نہیں۔ اگر احباب قربانی کر کے اچھے بچوں کو یہاں داخل کرانے کا اہتمام کریں تو ہم انشاء اللہ ایسے بچوں میں جلا پزیر کر سکیں گے۔ اور اس طرح احباب کے تعاون سے ہذا قاعدے نفع سے بہتر ہو سکے گا اور ہمارے مرکز میں تلامذہ کی شہرت میں اضافہ ہو سکتا ہے۔

الشركة الاسلامیہ لمیٹڈ

الشركة الاسلامیہ لمیٹڈ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ قلمبرہ العزیز نے مہارک کے مانتخت جاری کی ہے۔ اور اس کمپنی کے قیام کا سب سے بڑا مقصد ہر قسم کا اسلامی لٹریچر تیار کرنا ہے۔ قرآن مجید کا صحیح ترجمہ اور تفسیر اور قرآن مجید کے مشکل مقامات کا حل اور دیگر علوم قرآنیہ کی اشاعت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات طبیعت اور کتب احادیث کی طباعت۔ نیز بائبل جماعت احمدیہ کے مطبوعات اور آپ کی تحریرات سے ہر جہت سے مفاد حاصل اور معنی معنی کے اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن مجید پر اعتراضات کے جوابات نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ اور بزرگان امت محمدیہ کے سوانح اور قدیم مسلمانوں کے کارنامے اور اسلامی سائنس وغیرہ۔ غرضیکہ ہر قسم کا اسلامی لٹریچر جو مسلمانوں کی عملی اور فلاحی اور تمدنی ترقی کا باعث ہو سکتی جیسا کہ ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور اسی طرح یہ کمپنی پچاس پچاس مہینوں کے مسائل کا ایک سلسلہ شروع کرے گی۔ جن میں ایسے مسائل پر بحث ہوگی۔ مثلاً حقیقت یا بوجہ ہجرت ہجرت اور تورات کون تھے۔ قرآن مجید میں جنوں کا ذکر۔ قرآنی تفسیروں کی حقیقت وغیرہ۔

- ۲- ہر حصہ جو پیش روپے مالیتی کا ہے۔ فی الحال اس سے درخواست فارم کے ساتھ دو روپے اور تین روپے اور آٹھ کے لئے کل پانچ روپے کی ادائیگی کا مطالبہ ہے۔ باقی بھی پانچ روپے کی قسط ہوگی۔ جس کا وقت ضرورت مقرر کیا جائے گا۔
- ۳- چونکہ کمپنی ایسا اسلامی لٹریچر تیار کرے گی۔ جو مسلمان بھائیوں کی ہدایت اور ترقی کا موجب ہوگا۔ اور غیر مسلموں کو اسلام کی حقانیت اور صداقت ظاہر کرنے کا باعث ہوگا۔ اس لئے جو دوست اس کمپنی میں حصہ لیں گے۔ وہ یقیناً خدا تعالیٰ سے بھی اجر پائیں گے۔ اللہ تعالیٰ کے دستوں کو اس نیکی کے کام میں حصہ لینے کی توفیق بخشنے۔ آمین

جو دوست درخواست فارم حاصل کرنا چاہیں۔ وہ دفتر الشركة کٹرہ اسلام لیبڈ بروہ ضلع جھنگ سے حاصل کر سکتے ہیں۔ (حلال الدین نسیم جیو میں دروڈ آف ڈائریکٹرز)

عہدہ اداران جماعت توجہ فرمائیں

- (۱) در اول کے وہ احباب جن کے ذمہ گذشتہ سالوں کا بقایا ہے۔ وہ مقامی جماعت توجہ (۲) ادارہ ہے ہیں۔ ہر ایک جماعت کے کارکن کو یاد رہے کہ وہ مرکز میں روپیہ ارسال کرنے وقت تقیاً جس سال کی بابت دیا گیا ہے۔ اپنی تفصیل میں اس کا بھی نوٹ کر دیں۔ تاکہ تم کا اندازہ صحیح ہو سکے۔ نیز پہلے دو کام ہر جامعہ ڈنٹ کرے کہ اس کا نام فہرست میں اسی صورت میں آنے لگا ہے کہ انہوں نے متواتر فیٹھ سال تک اشاعت اسلام میں مدد دی ہو۔ (۳) ریکل الحال جو تک جدید بدوہا
- (۴) بندہ کی پیشرو عرصہ دراز سے بیمار ہے۔ اسیباب دعا کے صحت فرمائیں۔ شیخ محمد انوار صاحب کوٹھی
- (۵) محمد حسین صاحبہ سکرٹری مال جماعت احمدیہ ڈچکٹ اور دانی چک نمبر ۱۰۰ ضلع لاہور تین ماہ سے چیچوش کی بیماری میں مبتلا ہیں۔ اسیباب دعا کے صحت فرمائیں۔ (۶) میری ایمر صاحبہ ایک دن سے پور ایرک میں مبتلا ہیں۔ تکلیف دن بدن بڑھتی جا رہی ہے۔ اسیباب دعا فرمائیں کہ وہ آریم جلد صحت کامل عطا فرمائے۔ (۷) شیخ فضل محمد بڑا صدر بازار دادا کارہ (۸)

روز نامہ الفضل لاہور

مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۱۵ء

لسانی تنازعہ

۱۹۱۵ء

اس کے متعلق اب کچھ کہنے کی ضرورت نہیں کہ اردو زبان ہندوستان کے اصلی باشندوں اور شمال کی طرف سے باہر سے آنے والے لوگوں کے باہمی میل جول سے پیدا ہوئی تھی۔ جب انگریزوں کا ہندوستان پر تسلط ہو گیا تو انہوں نے اس وجہ سے اردو کی لوگوں کی زبان سمجھ کر اسے ترقی دینے کی کوشش کی۔ چنانچہ سب سے پہلے کلکتہ میں جو مشرک بنگال میں دریغ ہے۔ ایک انگریز کی پرستی میں اردو کا ڈبھی کھولی گئی۔ جس میں دوسرے کاموں کے علاوہ بعض کتابیں آسان اور لیسیں اردو میں تصنیف کی گئیں۔ جن میں سے ایک میر تقی کی بارغ و بارگجی ہے۔ عہد ہی میں ہندوؤں اور مسلمانوں میں ہندی و ثقافتی اختلافات کے جذبات عیاں ہونے لگے۔ تو بعض ہندوؤں نے ہندی بھاشا کا ایک الگ محاذ قائم کر لیا۔ اردان کے اس فعل کی وجہ سے اردو کو صرف مسلمانوں کی زبان بیان کیا جانے لگا۔ اور مسلمانوں نے بھی بعد میں جو رویہ اختیار کیا۔ وہ تقریباً اسی قسم کا تھا۔ کہ گویا اردو خالص مسلمانوں کی زبان ہے۔ حالانکہ اب بھی اردو میں وہی صدی سے زیادہ الفاظ لوکل زبان کے ہیں۔ تقریباً تمام فعل۔ ایک بہت بڑی تعداد اسما کی۔ ایک بڑی تعداد حروف کی۔ جموں کی ساخت وغیرہ تو بالکل وہی ہے جو ہندی کی ہے اس کے باوجود متعصب ہندوؤں نے اردو کو خالص مسلمانوں کی زبان قرار دے کر مشرک ہندی کا پرچار شروع کر دیا۔ ان کی اصل غرض اس سے شاید یہ تھی۔ کہ وہ فارسی اور عربی کے الفاظ سے نفرت کرتے تھے۔ اور اگرچہ اردو میں اکثریت ہندی کے الفاظ کی تھی۔ انہوں نے اس مشرک زبان کو محض اس وجہ سے بدیشی زبان قرار دے دیا۔ کہ اس میں فارسی اور عربی کے الفاظ ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ خود ان لوگوں کی بولی میں ہی تھی۔ جو مسلمانوں کی تھی۔ مگر بعد میں لکھنے میں اس بات کا اہتمام کیا جانے لگا۔ کہ فارسی اور عربی کے صرف ایسے الفاظ ہندی میں رہ جائیں۔ جن کے بغیر کام بالکل نہ چل سکتا تھا۔

اردو ہندی کا فنڈ اگرچہ ہندوؤں نے اٹھایا تھا۔ مگر جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے۔ مسلمانوں نے بھی اس تفریق کو تسلیم کر لیا۔ اور وہ بھی عموماً اردو کو صرف مسلمانوں کی زبان سمجھنے لگے۔ یہ تفریق بڑھتی چلی گئی۔ یہاں تک کہ اردو اور ہندی کے درمیان کوئی شک نہیں ہے۔ کہ اردو میں عربی اور فارسی کے کچھ الفاظ اس طرح داخل ہو گئے ہیں۔ کہ انہیں حذف نہیں کیا جاسکتا۔ مگر جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ اب بھی لیسیں اردو میں لوکل زبان کے الفاظ فارسی عربی الفاظ سے بہت زیادہ ہیں۔ اور زمین تو سراسر لوکل زبان کی ہے۔ جس میں ہندی اردو سے اشتراک رکھتی ہے۔ لہذا اردو ہندی کا نزاع ایک ایسا نزاع تھا جس نے ہندوؤں اور مسلمانوں میں زیادہ سے زیادہ تفریق پیدا کر دی۔ اور دوسرے تنازعہ مسائل سے مل کر ملک کی تقسیم کا باعث ہوا۔

میں پہنچ سکتے ہیں کہ کم مزید مشترک باتیں پیدا کرتے چلے جائیں۔ و حدت زبان ان میں سے ایک بہت اہم چیز تھی۔ مگر انہوں نے اسے کئی اعمال پر حیرت انگیز نظر رکھا ہے۔ ایسی صورت میں کہ اردو کے ساتھ بنگلہ کو سرکاری زبان تسلیم کرنا ناگزیر ہو گیا ہے تو ہمیں پھر بھی امید نہیں ہونا چاہیے۔ اردو کو ایسے اقدامات لینے چاہئیں۔ کہ دونوں بازو آج میں توکل کل نہیں تو پرسوں ایک زبان پر خود رضا مند ہو جائیں۔ یا ایسی تدابیر اختیار کرنا چاہیں۔ کہ دونوں بازوؤں میں فیہر حواس طور پر خود بخود ایک ہی زبان نشوونما پا جائے۔ ہم نے اس کے لئے کئی ماہ پورے المصلح کراچی میں بنگلہ کو فارسی رسم الخط میں لکھنے جانے کی تجویز پیش کی تھی۔ آج بہت سے لوگوں کی یہ رائے ہے۔ کہ اگر اردو کے ساتھ بنگلہ کو بھی سرکاری زبان تسلیم کرنا ہے۔ تو کم از کم بنگلہ کو فارسی رسم الخط اختیار کرنے پر زور دینا چاہیے۔ اگر ایسا ہو جائے۔ تو ہمیں یقین ہے۔ کہ اردو اور بنگلہ کسی نہ کسی دن ایک ہی سانچے میں ڈھل جائیں گے۔ اور اس طرح جو زبان مرض وجود میں آئے گی۔ وہ دونوں بازوؤں کے لئے واحد سرکاری زبان خود بخود بن سکے گی۔

اردو اور ہندی کے امتیازی رسم الخط کا

امتیاز بھی دونوں میں بہت بڑا باعث تفریق ہوا۔ جو آخر دو الگ زبانوں کی صورت اختیار کر گیا۔ اگر بنگلہ کے حامی محض اس وجہ سے کہ انہیں بھی اپنی زبان سے اسی طرح محبت ہے جس طرح ہندوؤں کو اپنی زبان سے۔ تو یہ امر بنگلہ اور ہندوؤں کو پشتو سے محبت ہے۔ تو یہ امر بنگلہ کو فارسی رسم الخط اختیار کرنے میں ترمیم کا باعث ہونا چاہیے۔ کیونکہ ہندوؤں نے ہندوئی اور پشتو ذرا ذرا سے تفریق کے ساتھ فارسی رسم الخط میں لکھی جاتی ہیں۔ ہم نہیں سمجھ سکتے۔ کہ بنگلہ کی مسلمان جن کو اسلام اور اسلامی ممالک کے معاشرے ہم سے کچھ کم محبت نہیں۔ وہ فارسی رسم الخط اختیار کرنے سے گریز کریں گے۔ اس سے نہ صرف مغربی پاکستان کی زبانوں سے ظاہر اشتراک ہو جائے گا۔ بلکہ اکثر اسلامی ممالک کے ساتھ بھی اشتراک پیدا ہو جائے گا۔ اور ہماری رائے تو یہ ہے۔ کہ دیگر اسلامی ممالک کو بھی جن کو کوئی اور رسم الخط رائج ہو۔ یہ ایک رسم الخط اختیار کر لینا چاہیے۔ بلکہ تمام ایشیائی ممالک اگر ایک ماٹرنسلس بنا کر ایک ہی رسم الخط اختیار کر لیں۔ جو تقریباً عربی اور فارسی رسم الخط ہی ہو سکتا ہے۔ تو ایشیائی اقوام میں بھی ایک قسم کا لسانی اشتراک پیدا کیا جاسکتا ہے۔ جو فوائد سے خالی نہیں۔

سنو! سنو!

نہیں ہے سوزش پنہاں تو کار عقل و دلیل
اک انتشارِ مسلسل اک اضطرابِ طویل
مٹا دیا مئے تو نے سوالِ مستی و ہوش
فقیمہ آج بھی ہے درپے زیاد و قلیل
مزرے میں سیل و تموج سے کوئی کم تو نہیں
سبک روانی کشتی و ناخدا لے جمیل
غلط ہے عشق کی منزل میں صورت من و تو
عبث ہے راہ محبت میں بحثِ مثل و مثیل
میں دل شکستہ ہوں نا اشنائے تلخی و رے
ہے تلخیوں کا خزانہ تو صورتِ اسرافیل
اٹھو کہ وقت ٹھہرتا نہیں کسی کے لئے
سنو! کہ آہی نہ جائے کہیں ندائے رحیل
(صاحبزادہ) مرزا حفیظ احمد

فلسفہ احکام اسلام

حیات الموت کا اسلامی نظریہ اور علوم جدیدہ

(۱۵) علامہ محمد امجد علی شاہ نواز خان صاحب پشاور

وفات کے بعد انسانی جسم کے ساتھ مختلف توپ اور افراد مختلف سلوک کرتے ہیں۔ مگر ان کے اندر یہ طبعی جذبہ ضرور پایا جاتا ہے۔ کہ انسانی فطرت کا باوجود اس کے بے جان ہونے کے احترام ضروری ہے۔ وحشی اقوام نے اسے کہ متمذک ترین اقوام تک سب ہی کسی نہ کسی طریق سے مردے کو عزت کے ساتھ رخصت کرنے کی فطری خواہش رکھتی ہیں۔ یہ طبعی جذبہ بھی اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ ہر انسان دل میں یہ محسوس کرتا ہے۔ کہ مردے کے بعد ضرور کوئی زندگی ہے۔ اس کی طرف فرما کر حیدر کے یہ آیت شہ امامتہ و اجودہ۔ تم اذنا شاء اللہ تعالیٰ جس اشارہ فرما رہے۔ گویا موت بھی اللہ تعالیٰ کے احسانوں ہی سے ایک عظیم احسان ہے۔ (تعبیر) یہ معنی بیان پر چسپان نہیں ہوتے۔ کہ ہر انسان کو مادی قبر میں رکھا جاتا ہے۔ کیونکہ سب سے لوگ ایسے ہی۔ جو قبر میں داخل نہیں کئے جاتے۔ سب سے تو قبر میں دفن کرنے کا درجہ ہی نہیں ہے۔ اس کے ایک معنی عالم برزخ والی قبر کے بھی ہیں۔ مگر یہ معنی مخالفت پر حجت نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ ہمارے پاس اس کا کوئی آئین ثبوت نہیں ہے۔ کہ مخالفت ہی اس قبر کو اس دنیا میں دیکھ سکے۔ پس اس کا مطلب یہ ہے کہ انسانی فطرت میں اللہ تعالیٰ نے یہ احساس رکھ دیا ہے۔ کہ وہ اپنے مردوں کو باعزت طور پر ڈھانپ دیں۔ خواہ وہ قبر ہو یا کوئی اور طریق۔ جس سے مردہ جسم انزوا اور بخل کے بعدی قانون کو پورا کرے۔

مختلف قوموں کے مردہ دفن کرنے کے طریق
مردوں کو دفن کرنے کے حال بڑی قریب سلمان عیسائی اور یہودی ہیں۔ جو مذہب انسانی لاشوں کو دفن کرتے ہیں۔ ان فرقہ کے معنی حبشی قبائل بھی مردوں کو دفن کرتے ہیں۔ مگر یہ پرانی قبائل و قوم کی وجہ سے ہے۔ جس کی ابتدا فطری مذہب کی بنا پر ہوئی تھی۔ جاپانی لوگ بھی باہم مردوں کو دفن کرتے ہیں۔ چنانچہ جاپان کے مقام جاپان کے دور میں وہ دیکھا کہ ان کی قبریں زیادہ لمبی نہ تھیں۔ پہلے ہی نے خیال کیا۔ کہ جاپانی چونکہ تھکے تھکے ہوتے ہیں۔ اس لئے قبر میں چھوٹی ہے۔ مگر بعد میں معلوم ہوا۔ کہ اس کی اصل وجہ یہ ہے۔ کہ وہ مردوں کو ساری طرح لٹا کر دفن نہیں کرتے۔ بلکہ وہ فطرت کو ہم لوگ مخالفت میں ڈاکڑوں کی کھڑا

رکھتے ہیں۔ ان کا یہ طریق بوجہ بھٹ عبد الموت کے عقیدہ کی بنا پر یہ ہے۔ کہ ہم لوگ حالت سے تیر سے اٹھنے میں آسانی ہو۔ اور میرنہ لگے۔ مشرک لوگ (یہودی) باہم مردوں کو جلاتے ہیں اور پھر ان کی راکھ کو کسی مشرک دریا میں بہا دیتے ہیں۔ پارسی لوگ اپنے مردوں کو ایک محفوظ مقام پر ڈالیں گویا غامبوسٹی کہتے ہیں) دیکھ کر چلے آتے ہیں۔ اس موقع پر کسی کو جانے کے اجازت نہیں ہوتی۔ وہاں پر نہایت سی سوجھائی ہوئی چھتیاں اور کدو میں سجے ہوئے ہیں۔ جو اس مردے کے گوشت کو مٹھوں میں نوچ نوچ کر کھا جاتی ہیں۔ اس کے بعد ڈھیروں کو اس چھوٹے سے حج کے ایک گوشے میں ڈالتے جاتے ہیں جس میں چونکہ لڑائی بڑا ہے جو ان کو کھلا دیتا ہے۔ ایسے مینا صرف بڑے بڑے شہروں کراچی۔ بمبئی وغیرہ میں ہیں۔ اور جہاں پر ایسا انتظام نہ ہو۔ وہاں پر پارسی لوگ بھی مسلمانوں کی طرح مردوں کو دفن کرتے ہیں۔ (یا اگر کوئی فوج ہو تو فوجوں کو کراچی یا بمبئی لے جاتے ہیں) کیونکہ وہ آتش پرست ہونے کے وہ مردوں کو جلاتے تھے۔ انتہا میں ایران ہی یہ لوگ مردوں کو ملندہ پھاڑوں کی چوٹیوں پر چھوڑ آیا کرتے تھے۔ جہاں سورج کی سمت پیش سے لاشیں سوکھ جاتی تھیں۔

یعنی حبشی قبائل اپنے مردوں کو جنگلی درختوں کے گڑبگڑ یا چرچہ کو کھلا دیتے ہیں۔ اور وہ یہ کام اس خوف سے کرتے ہیں۔ کہ مردے کی روح دایس گھری نہ آبلے۔ لگ بھگ کے معنی قبائل مردوں کو سمندری پھینک دیتے ہیں۔ عام جاپانی قبیلہ کے لوگ اپنے مردے جاتوں کو کھلا دیتے ہیں۔ اس کا باعث ان کا یہ عقیدہ ہے۔ کہ جن کو جانور کھا جائی۔ وہ اگلے جہان میں نفیس جانوروں کے ناک ہوں گے۔ ڈاھوی (دزنی فریق) کے لوگ اپنے ان مردوں کو جو بجل سے ملاک ہو جائیں۔ کاش کہ ہمیں رائسہوں کو کھلا دیتے ہیں۔ پر انے مصر میں مردوں کو مٹی مٹانے کا رواج تھا۔ یعنی مٹیوں یورپ میں اور امریکن لوگ (مردوں کو طریقہ دفن کے خلاف جو پوجہ عیسائی ہونے کے ان میں صدیوں سے چلا آئے ہے۔ کچھ سے مردوں کو راکھ کر دیتے ہیں۔ مگر اس کے لئے مردوں کو راکھ کر دینا خود ایسی رسمیت کراچی۔ اور ضروری اصلاحات و ترقی کے سپرد کر دیں۔

یہ تو ہونے مردوں کو سپرد خاک کرنے یا قبر میں ڈالنے کے۔ ان کے علاوہ بعض حوادث میں جن کا شمار بعض دفعہ انسان ہو جاتا ہے۔ مثلاً دفن جہاز میں اگر کوئی سانپ فوت ہو جائے۔ تو اسے لاشوں کو لے کر پھرتے پھرتے ہاتھوں کو لے کر ڈال دیتے ہیں۔ صرف اس موقع پر جہاز کو ٹھہرنے یا رخ بدلنے کی اجازت ہوتی ہے۔ وہ بھی صرف اس لئے کہ چھوٹوں (پر پھیلنے) کے گوشے سے لاش نکال دے۔ یا بعض دفعہ انسان ڈوب کر پانی میں گھر جاتا ہے۔ یعنی کو بلیمین کانگو کے آدم خود تھاک یا آبی جانور وہی مچھلی شادک اور مگر چھو وغیرہ کھا جاتے ہیں۔ پھر بعض دفعہ کسی بوائے حادثہ ہم یا تار پیٹھ و گلے سے انسانی جسم مل کر راکھ ہو جاتا ہے۔ یا پس کر تیر ہو جاتا ہے۔ یا اس کے جسم کے ٹکڑے ہو کر میوں تک بکھرتے ہیں۔ یہاں تک کہ فطرت کا ششخت کرنا یا اعضا کو جمع کر کے جلاتا یا دفن کرنا ہی ناممکن ہو جاتا ہے۔ اسی طرح بعض لوگوں کو مرعین یا قیدی طبعی موت یا بعض ناسی کے بعد میٹھ لیکل کالج کے طالب علموں کے مائتوں جیسے پھاڑے جاتے ہیں۔

بہر حال جو عمومی معروف طریقہ انسانی جسم کو "سپرد خاک" کرنے کے ہیں۔ ان سب سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ انسانی فطرت میں یہ احساس موجود ہے۔ کہ مردوں کے جسم کو تحقیر کے ساتھ پھینکا نہ جائے۔ یعنی اس کا مناسب احترام کیا جائے۔ جو عمومی سبب سے باتوں میں انسان سے ملنے ہیں۔ مثلاً کھانا۔ پینا۔ سونا۔ جاکن۔ مرنا وغیرہ مگر اس امر میں انسان دوسروں سے ممتاز اور منفرد ہے۔ کہ جانوروں میں یہ مادہ نہیں رکھا گیا۔ کہ وہ مردہ جانوروں کی لاشوں کو دفن نہیں۔ لیکن انسان اپنے مردوں کو ایسی طرز پر ٹھکانے نہیں لگاتا۔ جس سے لاش کے اعزاز میں ترقی آئے۔ پس یہ مردوں کا اعزاز اور ان کا احترام و فطرت انسانی میں۔ و ولایت کی ایک ہے۔ اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ انسانی زندگی موت کے ساتھ ختم نہیں ہوتی۔ ورنہ اگر آخری زندگی کوئی نہیں ہے۔ تو اس اعزاز کی ضرورت کیا تھی۔ فطرت تو ایک بے جان لاش ہے۔ جس طرح چاہر پھینک دو۔ خواہ وہ گندی نالی میں پڑی لگی سڑ جائے۔ یا اس کو کتے کھا جائیں۔ کوئی فرق نہ تھا۔ یہ آئندہ زندگی کا احساس ہے۔ جو دونوں میں یہ خواہش پیدا کرتا ہے۔ کہ مردوں کا احترام کیا جائے۔ اور ان کو عزت کے ساتھ ڈھانپ دیا جائے۔ خواہ اس کی ضرورت کوئی ہو۔ تم اس کو مٹا ہی دفن کر دو۔ آگ میں جلا دو۔ بجلی سے راکھ کر دو۔ جیلوں کو کھلا دو۔ سمندری

پھینک دو۔ بہر حال انسان یہ پسند نہیں کرتا۔ کہ اس کی لاش کے بے حرمتی کی جائے۔ چنانچہ جنگوں میں شدید دشمن کی لاش بھی دفن کر دینے کا رواج ہے۔ دسوائے اس کے کوئی شوقی لقب سنت کیسے کہ وہ سے کسی دشمن کی لاش کے بے حرمتی مشعلہ کر کے (رے) ورنہ عام طریق یہی ہے۔ اور اسلام اور بین الاقوامی قانون بھی یہی حکم دیتا ہے۔ کہ سب جنگی مردوں کو احترام کے ساتھ دفن کر دیا جائے۔ پس یہ احساس جو ہر انسانوں کے دل میں ہے۔ کہ وہ اپنی اس احساس ہے) تمام سے اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ ہر انسان مردے کے بعد کی زندگی کا دل سے اقرار کرتا ہے۔ خواہ وہ زبان سے اس کا انکار ہی کرتا ہو۔ یہی ثابت ہوا کہ یہ زندگی موت کے ساتھ ختم نہیں ہوتی۔ بلکہ اس موت کے ساتھ ہی کسی نئی حیات کا آغاز ہو جاتا ہے۔ اور انسان اپنی جانتا ہے۔ کہ اس زندگی کے کوئی جو داخل کرتے وقت انسانی جسم کے روبرو جب تک بے جان ہی ہوتا ہے) بے حرمتی کی جائے۔

آج مادہ پرستی کے زمانہ میں جب مردوں کو احترام سے سپرد خاک کرنے کے متعلق کسی سے دریافت کیا جائے۔ تو وہ اس نظریہ احساس کو دبانے کے لئے کہ دبا کرتے ہیں۔ کہ ہم حفظانِ صحت عامہ (Sanitation) کے خیال سے مردوں کو دفن کرتے جلاتے یا جیلوں کو کھلاتے ہیں۔ مگر ظاہر ہے کہ یہ خیال عوام میں پیدا ہوا ہے۔ ابتدا میں جب ان کے باہر اجساد نے یہ طریق جاری کئے تھے۔ تو اس وقت آخری زندگی والا نظریہ احساس ہی اس کا موجب ہوا تھا۔ ورنہ کیا مردوں کو مینار خاموشی میں رکھ کر جیلوں کو کھلانا۔ جلاتا یا بجلی سے راکھ کرنا زیادہ حفظانِ صحت عامہ کا موجب ہے۔ اور لاش کو ایک میز کرے میں کتوں کے آگے ڈال دینا بوجہ پھیلا تا ہے؟ ظاہر ہے کہ عقلاً تو دونوں میں کوئی فرق نہیں۔ مگر انسانی لاش کے احترام کا فطری احساس ہی اس کو کتوں کے آگے ڈالنے سے روکتا ہے۔ جو درحقیقت آخری زندگی کا دل کی زبان سے اقرار ہے۔ (باقی)

درخواست دعا

میرے بیٹے عزیز عبدالملک سکنہ لاہور چھائی ک تقریب شادی مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۵۷ء کو عمل میں آئی۔ احباب کرام کی خدمت میں دعا کی التماس ہے۔ کہ خدا تعالیٰ اپنی اور اپنی نوبی لحاظ سے بابرکت کرے۔ آمین خاک را احمد دین۔ لاہور چھائی

مجھ اختر علی خان نے بتایا تھا کہ مسٹر دولتانہ نے اس تحریک کیلئے روپیہ دینے کا وعدہ کیا ہے

یہ چیز واضح ہو گئی ہے کہ خواجہ ناظم الدین اور مسٹر دولتانہ کے درمیان نہ بر دست رسہ کشتی ہو رہی تھی

احمدیوں اور غیر احمدیوں کے درمیان عقائد کے اختلافات تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ کا پانچواں اور چوتھا باب

۱۳۷

کوئی اور چیز

مرکزی حکومت کی طرف سے فیصلہ نہ کرنے پر تذبذب کی پالیسی کوئی ناکام کاری رہی جس کا صدور کی صورت حال پر اثر پڑا۔ یہ درست ہے کہ اس دوران برقرار رکھنا صوبائی رکنوں میں شامل ہے لیکن ایسی صورتوں میں جب ساری آبادی نہ ہی جنوں میں مبتلا ہو چکی ہو تو فنی اور انتظامی مشینری کو حرکت میں لانے کے علاوہ کچھ کسی "پہلو" کی ضرورت نہ ہوتی ہے۔

یہ سچ ہے، پنجاب میں موجود تین تھی سولہ ہزار میں سے لے کر خیال نہ کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ دولتانہ پھر سے رہا اور آخری بار پوری شدت کے ساتھ چھٹ پڑا۔ اس دوران کوئی نہ لے اس سے عہدہ برائے کالجی وقت وہ تھا جب خواجہ ناظم الدین کو ڈاکٹر کیف کا طبی مشیم دیا گیا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یا تو خواجہ ناظم الدین نے اسے اپنی طبی خیالی کیا تھا جو اسے ظاہر ہونے والی اثر فریڈ ہونے لگا۔ مسٹر دولتانہ حکومت تحریری بیانات، ذہنی شہادتوں اور دلائل میں الزام ثابت کیا گیا ہے۔ کہ انہوں نے سیاسی بااثری حاصل کرنے کے لئے ایجنٹوں کو اپنی چٹائی پر مشتمل مقرر کیا۔ ایہ نے ایک سرپرست یہ بتانے کی کوشش کی کہ مسٹر دولتانہ صرف ملکی بلکہ بین الاقوامی سیاست میں ایسا کھیل کھیل رہے تھے۔ جس سے ان کا مقصد یہ تھا کہ خواجہ ناظم الدین کو اقتدار سے محروم کر کے اپنی قیادت میں مرکزی حکومت قائم کریں اور پاکستان کو ایک کونسلٹنٹ ملک بنا دیں۔ ہمیں سلسلہ میں ساری شہادت بااثری اجیٹانڈ کے ساتھ مطالعہ کیے۔ لیکن ہم یہ خیال نہیں کرتے کہ لائبریری مرل میں ایجنٹوں کے خلاف یا اس کو سہولت دینی کیے ہیں مسٹر دولتانہ کے پیش نظر کوئی ایک مقصد تھا۔ یہاں ان کی پوزیشن کی سبب تھی۔ یہاں سے ان کی وزارتِ تعلیم کا ختم کی سبب ہے۔ اور ہم نہیں سمجھتے کہ اس عہدہ میں مسٹر دولتانہ کے لئے کوئی کوشش ہو سکتی تھی۔ ہم یہ خیال نہیں کرتے کہ مسٹر دولتانہ نے ہر درجہ طلبہ تھے۔ مگر وہ مقصد کے مندرجہ ذیل اور بھی اس سے کہیں کھیل رہے تھے۔ ہمیں یہ امکانات پیدا نہیں ہوتے نظر آتے ہیں۔ اور ان کا تعلق ایسے امور سے ہے جنہیں ثابت نہیں کیا جا سکتا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے شروع ہی

میں یہ محسوس کر لیا تھا کہ دولتانہ اظہار ہے اور اس کی شدت میں امانت ہو کر رہے گا۔ وہ بھی خواجہ ناظم الدین کی طرح ملک سے متسامد ہونے سے بے خبر نہیں تھے۔ کیونکہ خواجہ ناظم الدین نے اپنے مخصوص طریقہ پر قابو پالیا کہ کوئی اور تہ معلوم کرنے کے لئے انسانی ذہانت پر تکیہ کیا۔ اس میں ضرورت نہ تھی کہ وہ اپنے جہان بیکار کیلئے انسانی ذہانت پر تکیہ کرے۔ ایسے حالات میں انسانی ذہانت پر تکیہ کرنا ہی نہیں کیا جا سکتا اور نہ ہی ایسے مسائل درجہ است کہ انسانی اجتماع سے حل ہوا کرتے ہیں۔ سو اس لئے کہ دولتانہ اور اس کے ساتھ وہ خواجہ ناظم الدین کی طرح محسوس نہ کر سکے۔ کہ اگر وہ اپنا سرکریٹ میں رہا ہوتا تو یہ دولتانہ کے طریقے کا یہ دولتانہ کے دائرہ آتا اور دیکھتے ہوتے دولتانہ سے تھوڑے ہونے کا وہ حسد مستریہ تھا۔ کہ ممکن ہو۔ تو وہ دولتانہ کا رخ بدل ڈالیں۔

اختر علی خان کا بیان!

جہاں سے اس امر کی وجہ کا خیال ہوتا ہے وہ نہیں۔ کہ مسٹر دولتانہ نے جان بوجھ کر تحریک چلانے یا آل مسلم یا ریشتر کی سہولتی کے لئے لاہور کو نقش سے پہلے اس کی حوصلہ افزائی کی کہ اس عدالت میں پیش ہونے سے پہلے وہ ناختر علی خان سے دو بیانات دیکھے۔ ایک اپنے مقدمے کے دوران میں فوجی عدالت کے سامنے اور دوسرا ۱۲ اپریل ۱۹۴۷ء کو موجود ہو کر اپنی کے دو بار پیل کی صورت میں اپیل لے لیا۔ کہ مسٹر دولتانہ نے جن کے ساتھ ان کے تعلقات نہایت خفیاں رکھے۔ وہ ایک سے زیادہ بار نہیں بد امت کی کہ مسٹر دولتانہ نے حکومت کے خلاف کیا۔ اور حکومت پنجاب کو اس سے انکار دیکھا۔ اور فوجی عدالت کے سامنے انہوں نے جو بیان دیا تھا۔ اس میں اسٹریٹن الدین انصاری کے ساتھ ایک گھٹو کا بھی حوالہ دیا۔ اور اس میں انصاری نے کہا تھا کہ مسٹر دولتانہ نے احمدیوں کے خلاف پریسیڈنٹ کے متعلق منامندی کا اظہار کیا ہے۔ اس بیان میں وہ ناختر علی خان سے تہمتیں لگا کر کہا کہ اسٹریٹن الدین انصاری اور مولانا ابوالفتح نے انہیں مظلوم بنا دیا۔ اور وہ انہوں نے اپنی حالت پر ہر اقتدار کو لوگوں نے منظم کی تھی۔ مولانا اور غزنوی نے بھی فوجی دستوں کے سامنے اسی قسم کے الزامات مسٹر دولتانہ پر لگائے تھے۔ انہوں نے کہا ہے کہ ایک عہدہ ناختر علی

خان نے انہیں بتایا تھا کہ مسٹر دولتانہ نے اس تحریک کے لئے روپیہ دینے کا وعدہ کیا ہے۔ اور ان کے سر متوجہ پر مجھے بعض رہنماؤں نے۔ جن میں مولانا ابوالخاست اور اسٹریٹن الدین بھی شامل تھے معلوم کیا تھا کہ وہ کہہ رہی ہیں تحریک چلا جائے تو میں اس کی مدد و ریاضت کرنے پر آمادہ ہوں گے۔ کہا تھا کہ راستہ اور کام کی تحریک لاہور میں نہ رہے بلکہ شہر کے غیر حروف ہوں گی جا سکتی ہے۔ مولانا غزنوی نے اپنے بیان میں مزید کہا تھا کہ مولانا ابوالخاست اور اسٹریٹن الدین انصاری نے ان کی تصدیق کے بعد مولانا اختر علی خان نے جس مجلس کے اجلاس میں تسلیم کر لیا تھا کہ مسٹر دولتانہ نے ان سے وعدہ کیا ہے کہ احمدیوں کے خلاف ایجنٹوں کے سلسلہ میں پنجاب میں کوئی گرفتاری عمل میں نہیں آئے گی۔ تحقیقات کے دوران میں ہم نے مسٹر دولتانہ کی گفتگو کے متعلق ان سے استفسار کیا۔ لیکن انہوں نے اس کا جواب اب نفی میں دیا۔ اس سے پتہ چل جاتا ہے کہ اس کا سابق بیان معتبر شہادت نہیں ہو سکتا۔ نہ ہی اس کے بارے میں کوئی اور شہادت ہے۔ اس لئے قابل عقیدہ نہیں۔ مسٹر دولتانہ کے خلاف دوسری شہادتوں کا حوالہ دینا جو اسٹیٹ کا بیان اور مولانا غزنوی کی تحریک کا حوالہ دینا۔ اس سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتے۔ مولانا نے یہ تہمتیں بھی ہم سے ان دنوں شہادتوں کے پیل پر نہیں ہو سکتے۔ اس طرح ڈاکٹر صاحب نے ایسی ہی شہادت کہ مولانا ناظم فوتہ جوی نے نہیں ایک بار بیان کیا تھا کہ تحریک کو مسٹر دولتانہ کی حمایت حاصل ہے۔ یہ تہمتوں اور سنائی بات ہے۔

نبیادی اصول کی رپورٹ

خواجہ ناظم الدین نے بتایا کہ مسٹر دولتانہ پنجاب کے نامزد کئے گئے راجسٹر کے ذریعہ مرکزی حکومت پر غزنوی کو اپنا جانشین تھے۔ خواجہ ناظم الدین کو یہ خیال اس وقت پیدا ہوا کہ جب مولانا نے نامزدگی کے بارے میں اور مسٹر دولتانہ میں اختلاف پیدا ہوا اور نبیادی اصول کی رپورٹ میں دیکھیں مگر شائع کوئی نام نہ نہ ہو۔ یہ سیدہ اور قیاس کے خلاف سے پہلے حسب العین کو ذہن میں رکھنا ممکن نہ تھا۔ یہ پورے کی رعایت کے بعد مولانا نے نامزدگی کے مسئلہ پر پنجاب اور نکل کا تنازعہ نماز کے صورت میں اتر کر گیا۔ یہ ایک نامزدگی مسٹر دولتانہ نے کی اور نکل کی شہادت

خواجہ ناظم الدین کر رہے تھے۔ خیال کیا جا سکتا ہے کہ یہ تنازعہ دونوں مشرفیت اور ممبروں کے درمیان انصاف کا باعث بن گیا۔ خواجہ ناظم الدین کہتے ہیں کہ مسٹر دولتانہ نے نبیادی اصول کی کمی کی رپورٹ پر غصہ کیا جس میں مولانا نے نامزدگی کی تجویز موجود تھی۔ لیکن مسٹر دولتانہ بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے غیر معتبر تجویز پر غصہ نہیں کیا۔ وہ نبیادی اصول کی رپورٹ پر نامظور کیے کی ذمہ دار سمجھتے تھے۔ صحیح صورت حال کچھ بھی ہو۔ ہمارے پاس دستاویز موجود نہیں ہیں۔ یہ سب سے زیادہ اہم ہے کہ کس کا نظریہ درست ہے۔ لیکن ایک ایسی کیفیت ہے کہ رپورٹ کی اشاعت کے بعد مسٹر دولتانہ نے پنجاب کی رعایت میں مضبوط وقت اختیار کیا۔ اور اس کے حکام کو اس کے حق میں ہموار کیا۔ خواجہ ناظم الدین کا یہ معاملہ لوہے کے رکیب ہونے کے ساتھ ساتھ اس کا بھی کے لئے پنجاب کا دور کیا تو متعدد دعوؤں سے ملتی ہوئی تھی۔ جن کو مسٹر دولتانہ کی طرف سے دہاوت دی گئی تھی اور ان کی موجودگی میں جو یہ عمل دیکھے گئے۔ وہ ایک ہی طرح کے تھے۔ انہوں نے الزام لگایا ہے کہ وہ انہوں نے تمام دعوؤں کو مسٹر دولتانہ کی طرف سے دی تھی۔ اس سے یہ چیز واضح ہو جاتی ہے کہ خواجہ ناظم الدین اور مسٹر دولتانہ کے درمیان نہایت رشتہ کشی ہو رہی تھی۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ مسٹر دولتانہ نے سوجا ہو کر خواجہ ناظم الدین کے بارے میں جو جانے سے خائف تھے۔ یہ بہتر صورت اختیار کر کے اور اس خیال سے شائع ہوئے۔ خواجہ ناظم الدین کو تکلیف میں اٹھایا ہو۔ لیکن عیب کچھ پیشانی نہ کر کے ہیں۔ کہ وہ ایک کاؤچ کو چھیننے کی پالیسی پر پورے دل سے شہادت سے پہلے ہی مسٹر دولتانہ کا خون تھے۔ اور ہمارے سامنے اس قسم کی شہادت موجود ہیں۔ کہ رپورٹ کی اشاعت کے بعد انہوں نے کسی ایک کے متعلقوں یا ماسا کو تحریک تیز کرنے کی ہدایات دی ہوں۔ یہ رپورٹ کی اشاعت سے پہلے علماء و مسعود بار خواجہ ناظم الدین سے ملاقات کر کے تھے۔ مسعود میں سیدہ ہونے والی ہر ذمہ داروں میں جس دستہ سے سلسلہ جو وہ ہر ذمہ دار ہیں اور تھے۔ جن کا وہ پہلے ہی فیصلہ کر چکے تھے۔ لیکن مقررہ ہا ہا تا سچ مسلم ملک کے خلاف ہادی اس تحقیق کی کہ وہ نہیں کرتے کہ ہادیوں

رٹنگی مہریں اور رٹنگی مہریں بولتے وقت فونٹین میں ورکشاپ نیسلہ گنبد لاہور کو یاد رکھیں!

اسی طرح پانچوں شخص کے بعد انصاف مسلم لکھنؤ کی
۱۰ جولائی کو اردو کے لکھنؤ و سترڈو تانہ کی مسکن
یہ پالیسی رہی کہ تحریک کا شرح کوچی کی طرف موٹا
جائے تاکہ پنجاب کو اس کی زد سے بچا جائے
یہ نتیجہ خود مسلم لکھنؤ کو ترادو کے سندرہ
سترڈو تانہ کی اپنی تقریروں میں ۱۷ مارچ
۱۹۰۲ء کا بیان بھی شامل ہے مگر پڑھنا
ڈیڑ گھنٹہ تک تعلق عامہ کی سرگرمیوں اور دوسری
واقعاتی شہادت پر مبنی ہے۔

مناسب تشبیہ

خبر نامہ ناظم الدین نے سترڈو تانہ کے رویے
کی شکایت کرتے ہوئے اپنے بیان میں یہ نہایت
مناسب تشبیہ دی ہے کہ سترڈو تانہ جانتے تھے
کہ یہیں بھی اپنی تحریک میں رکھوں اگر مطالبات
کا ایک پیر سے موازنہ کیا جائے سترڈو تانہ کی
سارے موضوعات میں ایک فقرہ میں پیش کیا جا سکتا
ہے مگر اجرائی کے ایک پیر کو ختم ہونے کے
پہلو میں لے کر سترڈو تانہ کے حوالہ دیا جنہوں نے
اس پیر کا باب قضا منظور کر لیا سترڈو تانہ نے
یہ خیال کرتے ہوئے کہ اگر اس پیر کی نشوونما
میں ہوگی تو یہ ضرورت پیدا کرے گا کہ
ایک ہر کے تارے چھینک دیں یہ ہر ہر
کی اور اسے کھو رہی گئی اور اس کی اہمیت
اخبارات اور سترڈو تانہ نے کی تاکہ اس ہر
کا رخ خبر نامہ ناظم الدین کی طرف ہو جائے خبر
ناظم الدین نے اس ہر کو خبر بردار بننے کے
پہلو میں نظر ناک توڑی دیکھ اسے اپنی گورنمنٹ
سے انکار کر دیا اور اسے ڈیڑ گھنٹہ دیا
یہ ہر کہ چھینے بیڑاں رادیں اور ایسا
چھایا جس نے سارے سوہ کو اپنی لپیٹ میں
لیا اور خبر نامہ ناظم الدین اور سترڈو تانہ دونوں
کو اپنے ہمدرد سے بنادیا یہ بھی اچھی ذمہ ہے
اور اس امر کا منتظر کہ کوئی اسے نہ مٹا لے
اور ملکیت صدادہ دیا کاشان میں ہر شخص کے لئے
کوئی نہ کوئی کاروبار ہووے۔ سیاسی ڈاکوؤں
کے لئے طالب آزادی کے لئے ایسے افراد کے لئے
جو اپنے محض ہیں صرف دو اشخاص ہمارے
ساتھ ایسے ہر جنہوں نے اپنے لئے ہر قسم
کے کاروبار صنعت کو قبول کرنے سے انکار کیا۔
ایک روز میرا مصلحت سمجھو بار بار خان اور دوسرے
میرے حمید نظامی ہر دونوں کے وقت انہوں نے
اس پیر کو عواقب سمیت سترڈو کر دیا۔

جو تھا باب

سندارت پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ
کے چوتھے باب کا ترجمہ درج ذیل

کیا جاتا ہے۔
اس باب میں احمدیوں اور غیر احمدیوں کے
اختلافی عقائد کا تذکرہ ہے۔
اس پر رٹ کے دو مرتبے حصے ہیں تحریک
احمیت کے آغاز اور اس کے پیروؤں کے مخصوص
اصول و عقائد کا اجمالی تذکرہ کرچکے ہیں۔ یہاں ہم
ان عقائد کا جائزہ زیادہ تفصیل سے لکھنے کے سلسلہ
میں مسلمانوں اور احمدیوں میں اختلافات کو بہتر طور
پر سمجھ سکیں۔

ختم نبوت

یہ اختلافات جامعہ احمیت کے بانی مرزا قاسم
صاحب کے منصب کے متعلق ہے۔ مرزا صاحب
نے نبوت کا دعویٰ کیا۔ مسلمانوں کے نزدیک اس
دعویٰ نے انہیں دائرہ اسلام سے باہر خارج کر دیا
ایک ایسی حدیث میں ہے تقریباً سبھی صحیح مسلم
کتاب میں یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ نے انسانوں
کی رہنمائی کے لئے ایک لاکھ چوبیس ہزار پانچ
صورتوں کے مسلمانوں کا خیال ہے کہ رسول اکرم
اس سلسلے کی آخری آفریں ہیں جس کا ذکر قرآن
آنیل اور قرأت میں آیا ہے۔ کہا جاتا ہے
کہ عقیدہ ختم نبوت یعنی یہ عقیدہ کہ نبوت کا سلسلہ
دور الکریم کی دنات پر ختم ہو گیا اور کوئی نیا پیغمبر
ہنسی ہوگا آخر قرآن کریم کی ہر آیت سے مستنبط ہوتا ہے۔
۱، آیہ قاسم التبعین سورۃ ۳۳ آیت ۴۰
”محمد تم میں سے کسی مرد کے باپ نہیں بلکہ وہ
اختار کے رسول اور نبیوں کی ماں ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ
کو ہر بات کا پورا علم ہے۔“
۲، آیہ ميثاق التبعين سورۃ ۳۳ آیت ۴۱
”و دیکھو! اللہ نے نبیوں سے یہ عہد کئے ہوئے
کیا کہ میں تمہیں کتاب و حکمت دیتا ہوں پھر
تمہارے پاس ایک رسول لائے گا جو تمہیں ملنے
والی چیز کی تصدیق کرے گا پھر ایمان لاؤ۔ اور اس
کی امانت کرو۔ اور اللہ تعالیٰ نے پوچھا کہ کیا تم یہ مانتے
ہو۔ اور میرے مشائخ کی تابعداری کا عہد کرتے ہو؟
انہوں نے جواب دیا کہ ہاں۔ اللہ تعالیٰ نے
تعالیٰ نے کہا پھر گوہر ہوا اور تمہارے ساتھ میں
بھی گواہوں میں سے ہوں۔“
۳، آیت تکمیل الدين سورۃ ۵۵ آیت ۲۸
”الہو ایمان نہیں لائے گے انہوں نے تمہارے
دین کی تمام اہمیتیں ترک کر دی ہیں۔ تاہم ان سے
مرتب ڈر و تجھ سے ڈر۔ اور آج میں نے تمہارا دین
تمہارے لئے مکمل کر دیا ہے۔ سچائی نعمت تم پر لایا
کر دی ہے۔ اور تمہارے لئے دین کی وحدت سے
اسلام کو منتخب کیا ہے۔“
اس کے علاوہ متعدد احادیث سے بھی استناد

کیا جاتا ہے۔ اور آفرین کی آیات کی مستند تفسیریں
شتر کے دور سے اب تک جو لکھی گئی ہیں ان میں
کہا گیا ہے کہ رسول اکرم کے بعد کوئی نیا نبی نہیں
آئے گا۔ سلسلہ میں کوئی نیا نبی اور رادو کے
نامور شجر ان کے بعض اشعار اور اس کو مضمون پر اسٹائل
دکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہے۔
اس کے برعکس جامعہ احمیت کے فاضل دیکل مٹر
عبدالرحمن خادم ذیل کی چار آیات سے استدلال
کرتے ہیں۔

۱، سورۃ ۴ آیت ۸۶۔
”جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت
کرتے ہیں سوہ سب ان کی صحبت میں ہیں جن پر اللہ
کی رحمت ہے۔ یعنی نبیوں کے رکھنے والوں،
کی مدد لیں اور اسی پسندوں کی (وہ سبھی)
دقتوں کو نکلنے والوں، کی اور صالحین کے ساتھ
کی رہے۔“

۲، سورۃ ۴ آیت ۱۹۔
”جو لوگ اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان
لائے ہیں۔ وہ اپنے نبی کی نگاہ میں صدیق
اور سچے ہیں۔ انہیں اس کا اجر
اور نوازے گا۔ لیکن جو لوگ اللہ پر ایمان نہیں
لائے۔ اور ہماری نشانہوں کو جھٹلاتے ہیں۔
وہ دروز کی لگت والے ہیں۔“
۳، سورۃ ۴ آیت ۱۳۵۔
”اے نبی آدم! جب کبھی تمہارے پاس تم
میں سے کوئی رسول آئے۔ جو میری نشانیاں
تمہیں پڑھ کر سنا لے۔ تو جو نیکو کار ہیں اور
اپنی اصلاح کو لیتے ہیں۔ ان کے لئے نہ کوئی خوف
ہوگا نہ کوئی حزن۔“
۴، سورۃ ۳۳ آیت ۱۷۔
”اے گروہ رسل! امام اجمعی اور پاکیزہ چیزوں
سے بھگت اندوز ہو۔ اور اللہ کو نہ کہو نہ کہ جو کچھ
تم کہتے ہو۔ میں اس سے پوری طرح آگاہ ہوں۔“

نبوت کی نوعیت

امت الہیہ کے مصلحت سے دھن کی یہاں تشریح
کی امتیاز نہیں ہو سکتا۔ ہم نے کہا کیا ہے نبوت
نہی کیا لیتے کہ ہم کسی ایک تشریح کے صحیح ہونے کے
بار سے یہ کہیں۔ ان قرآنی آیات سے ثابت کرنے کی
کسی کی جاتی ہے کہ مستند ہوں۔ لیکن رسول اکرم کے بعد
بھی انہوں نے کہ جنہیں نبی یا رسول کا لفظ استعمال کیا
یا کسی خاص امتہ کی کوئی قرینہ نہ لکھتے۔ امارت اور
تبعی مسندوں اور ایسے ان کی تحریروں کے جو الے
دیکھے ہیں جن کا رد مافی طور پر اعلیٰ درجہ عام طور پر
تسلیم کیا جاتا ہے۔ اس سے انکار نہیں کیا جاتا۔
کہ وہ عام ہر وقت کے لئے ہی کا لفظ استعمال

کیا تاہم یہ کہا جاتا ہے کہ انہوں نے یہ لفظ ایک خاص معنی
میں استعمال کیا ہے۔ نہ اسلئے کہ انہوں نے یہ لفظ استعمال
نہیں تھے کہ اللہ تعالیٰ سے کوئی پیام لائے ہوئے ہوں
جو انہوں نے کسی پہلے پیام کے بعد۔ تو یہ پیام اس میں
اختلاف نہیں ہوگا۔ ان کا دعویٰ نبوت تشریحی نہیں محض
ظنی یا ردی نبوت کا تھا۔ اس کے برعکس دوسرے
ذہن یہ کہتے ہیں کہ رسول یا نمل کے تصور سے جسے انہوں نے
میں INCARNATION یا نمل کہا جا سکتا ہے
اس کا عقیدہ۔ یہ بتانا آسان ہے کہ جس شخص کو
دی نبوت ہوئی ہے وہ ایک ہی امت کو جو دین لائے والا
اور اس شخصیت سے خود بخود دائرہ اسلام سے نکل جاتا
ہے مگر اسلام اور صاحب اور جامعہ احمیت کے وجود ہونا
مستند چیزوں سے ثابت کرنے کی کوئی شہادت ہے کہ رسول
نے ایسی ہی وہ امام پانے کا دعویٰ کیا تھا۔ اسے اللہ تعالیٰ
نے اب تک پیغمبروں کے لئے مخصوص رکھا ہے اسلئے
سوال یہ رہتا ہے کہ کیا اس صاحب نے کبھی ایسی
دی کا دعویٰ ہونے کا دعویٰ کیا ہے جسے نبوت قرار دیا
جاسکے، مگر یہ صاحب کبھی کسی نبی کا ظہور ہونے سے ان
دووں میں وہ وہ ظاہر ہو گیا۔ ایک خاص ذمہ عام ہے
اور رسول اکرم نے تو یہ تشریحی نبوت کی اہمیت پر تاکید
کر دی اس کے بعد اس کا حق اس پر ایمان لائیں۔ لیکن
آزادہ اس کی نبوت پر ایمان نہ لائے۔ تو برب میں رہے
تو یہ چیزیں ایسی ہی انہوں نے انہوں کو مستوجب تبارک
اسلئے کوئی نہ لے یہ ہر ذریعہ پر جاتا رہا ہے کہ اس
پر ایمان لائیں یا اس کے دعویٰ کو ٹھنڈا کر لیں۔ اس پر ایمان
یعنی اس کے دعویٰ کو قبول کرنے سے ایک نیا مذہب
گرہ وجود میں آتا ہے۔ جسے ایک طرف پہلو گرہ
برادری سے خارج کیا گیا تاکہ اسے دوسری طرف انہوں
کے افراد اپنے تمام لوگوں کو اس دائرے سے خارج
تصور کرتے ہیں۔

موجودہ موقف

مرزا قاسم صاحب نے اپنے اس موقف کو ان کی طرف
اسی حد تک کے ساتھ دیا کہ وہ اپنے نبیوں پر ایمان
یہ سوال اپنی جگہ قائم ہے کہ انہوں نے اپنی عقائد
اپنی ہی نبوت کے دعوے کا دعویٰ کیا یا نہیں جسے
نہ ماننے کے بعض روحانی اور فیزیکی نتائج و عواقب
ہوتے ہیں۔ اس پر انہوں نے ان کے وجود و اہمیت پر تاکید
یہ کہ انہوں نے اس کے بعد یہ موقف اختیار کیا ہے کہ انہوں
نے یہ دعویٰ کبھی نہیں کیا لیکن دوسرے ذہن پر تو رائے
سے اس پر اصرار کرتے ہیں۔ کہ انہوں نے کیا کیا انہوں
کی کتابوں میں جن میں مرزا صاحب اور جامعہ احمیت کے وجود
کی بعض کتابوں میں بھی شامل ہیں۔ ایسے واقعات
جاتے ہیں جو دوسرے ذہن کے مفکر کی تاکید
کرتے ہیں۔ لیکن ہمارے سامنے یہ واضح موقف اختیار
کیا گیا ہے کہ مرزا قاسم صاحب اپنے آپ نبی
محض اس وجہ سے کہتے تھے کہ ایک امام ہیں اللہ تعالیٰ
ذاتی دیکھیں صحیح ہے۔

تربیاتی اہل حل ضائع ہو گیا ہے قوت ہو جائیگی نیشی ۲۸/۱۱ ۲۵۵ لے دیکھو نور الدین جو حامل ہذا لکھو

الفضل میں اشتہار
دے کر اپنی تجارت
کو فروغ دیں

اس کا سالانہ تقریباً ۲۵۷۰ روپے ہے جس
 تازیت اپنی سالانہ آمدنی کا حصہ داخل خواہند
 انجن اسٹوری پاکستان کرتا دیوں گا۔
 العبد:- نشان نگوٹھا انڈر لکھا نمبر دار
 گوالا شہد:- حکیم بشیر احمد انگریز لکھنؤ
 ریاست بہاولپور۔

گواہ:- محمد احمد سرکاری مال چیک نمبر ۲۴۰ فوج العت مہارت بہاولپور

مرکز احمدیت کا شہرہ آفاق
دواخانہ خدمت خلق

دواخانہ کے اعلیٰ مفردات اور سیرج التاثر مرکبات کی دھوم مچ گئی

۱- سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطبہ مجید و محکمہ شہادت میں ارشاد فرمایا ہے
 "میرے کو زمین شیریں بودین استعمال کی۔ مگر کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ آخر رسول میں نے تریاق سیکھا تو
 دواخانہ خدمت خلق نائل کا استعمال شروع کیا۔ اس کا عجز و انکارنا شروع ہو گیا۔"

۲- مفتی سلسلہ جناب ملک سعید الرحمن صاحب تحریر فرماتے ہیں:- "مجھے ذاتی طور پر تجویز ہے کہ
 اس دواخانہ میں مفردات اور مرکبات اطلاق قسم کے دستیاب ہوتے ہیں۔"

۳- انچارج نرس ہسپتال صاحبزادہ ڈاکٹر محمد امین صاحب ایم بی بی۔ ایس رخصتانہ ہیں۔
 "میرے دواخانہ خدمت خلق کی دوا نے صعب جزو خود بھی اور دوسرے رشتوں کو بھی استعمال کر لیا
 ہے جسے اعصاب کی طاقت نسیان اور گردی قلب کے لئے نہایت ہی مفید پایا ہے۔"

۴- محکم جناب ڈپٹی محترم شریف صاحب دیشاگرد ای۔ بی۔ سی لکھتے ہیں:- "میں اس امر کی تصدیق
 کرتا ہوں کہ دواخانہ میں عمدہ اور خاص مفردات کے ذریعہ مرکبات تیار کرنے کا اہتمام کیا جاتا ہے۔"

۵- محترم جناب کیپٹن محترم سعید صاحب اپنی لائے کا مندرجہ ذیل الفاظ میں انھار فرماتے ہیں:-
 "میرے صاف کے دواخانہ کے جلد مرکبات جتنے جیش نمود دیکھے ہیں۔ میں نہایت خوشی سے اس
 بات کا اظہار کرتا ہوں کہ جلد ادویات خاص اور تازہ ہر سے اجزا و ڈال کر تیار کیا جاتا ہے۔"

دواخانہ خدمت خلق دیکھو: آپ کے گلشن صحت اور سراپا صحت کا بہترین
 محافظ اور پاسبان ہے۔ اس کی طبی خدمات سے ہر ممکن فائدہ اٹھانے کی کوشش فرمائیے۔

دواخانہ خدمت خلق بوجہ جہنگ

سندرات غلط ثابت کرنے والے کیلئے ایک ہزار روپیہ انعام

تریاق چشم

خالص میرا در دیگر قیمتی اجزا سے مرکب شدہ سائیکنگ طریق بہال پور میں ایک ہی مرتبہ تیار ہو گیا ہے
 گذشتہ تیس برس سے بڑے ڈاکٹروں۔ نامور حکیموں۔ پروفیسروں۔ سرکاری افسروں۔ پیشہ ورانہ ذالیوں اور
 اور دیگر کے کام افراد سے اپنے سیرج التاثر اور دیگر ہرنے کا شاندار مذاقت حاصل کر چکا ہے۔ لگنے کو خاص
 قدر پائے ہوں۔ جوشے کاٹ دیتا ہے۔ آنکھوں کی اندھنی و بیرونی سرجی کو خود انکار کرتا ہے۔ ہوسر نہیں
 کی گئی ہیں لگھنڈہ کو کھول کھتے تھے۔ چند روز کے استعمال سے اپنا ماضی شروع کرنے کے قابل بن گئے ہیں۔ میں نے
 اس کو سوجھ بوجھ اور دنیا یاد دوزار ہونے کے باوجود بے خبر نہیں ہوں کہ اس کے لئے میں کیا مہنت ہے اور
 ہر کسی کو بہتر ضرورت نہیں۔ خدمت خلق کے پیش نظر قیمت مرتبہ ہر روز دو روپے اور چھوٹا ایک روپے
 (مشافہہ) ہر روز احکام میگزین تریاق چشم کو بھی شاہد دلہ صاحبزادہ جناب صاحب علی مصنف حضور

دکھایا

دکھایا منگور سے قبل اس نے شایع کی مانتی ہیں تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر کو اطلاع
 دے سیکرٹری جیس کار پر دیا دیوہ

دھیت (۱۳۸۴) منگور رسول آبادی زور پوری
 بشیر احمد قوم جٹ پیشہ خانہ داری عمرہ ۲۰ سال
 تاریخ موت پیدائشی احمدی ساکن چک مٹھہ فتح
 ڈاٹا نہ چک مٹھہ راستہ حاصل پور منڈی ضلع
 بہاولپور صوبہ ریاست بہاولپور نقاشی برکشاہ حواں
 بلا جبرو گواہ آج تاریخ پیدائش ۱۲/۱۲/۱۹۰۰
 ہوں۔ عمر صحت ۱۰۰۔ ادا پیر بڑے مٹھہ دادا صاحب
 ہے۔ اس میں قیامت مبلغ ۱۰۰ روپے اور پیر ہے۔
 کلی میزان مبلغ ۲۰ روپے۔ اس کے بعد
 اس کے چھ حصہ کی دھیت بنی صدر انجن احمد پاکستان
 دیوہ کرتی ہوں۔ تیز میرے مرنے کے بعد جو جائزہ
 ثابت ہو۔ اس کے بعد چھ حصہ کی مالک صدر انجن احمد
 پاکستان ہوگی۔ الاصل:- نشان نگوٹھا رسول آبادی
 گوالا شہد:- نشان نگوٹھا پوری بشیر احمد خانہ
 موہیہ گوالا شہد:- شیخ بشیر احمد انگریز
 دھیت ریاست بہاولپور۔

دھیت (۱۳۸۴) منگور منگور بگم ڈیوہ فضل
 قوم کھول پیشہ خانہ داری عمر ۲۰ سال تاریخ صحت
 پیدائشی احمدی ساکن پور تحصیل لودھراں
 حال بہاولپور خاص ڈاکٹر بنا اور اہل بہاولپور
 ضلع بہاولپور صوبہ ریاست بہاولپور۔ نقاشی برکشاہ
 حواں بلا جبرو گواہ آج تاریخ پیدائش ۱۲/۱۲/۱۹۰۰
 دھیت کرتی ہوں۔
 میری جائزہ صاحب ذیل کے ذریعہ طے
 ایک ڈالہ جس کی قیمت یکھ روپیہ ہے میں اسکے
 چھ حصہ کی دھیت بنی صدر انجن احمد دیوہ پاکستان
 کرتی ہوں۔ تیز میرے مرنے کے بعد جو جائزہ ثابت
 ہو۔ اس کے بعد چھ حصہ کی مالک صدر انجن احمد
 پاکستان دیوہ ہوگی۔ الاصل:- منگور بگم
 گوالا شہد:- حکیم بشیر احمد انگریز لکھنؤ۔ مال۔
 ریاست بہاولپور۔ گوالا شہد:- محمد طفیل خانہ
 موہیہ ڈاکٹر گوالا شہد:- دولت شاہ
 انگریز دھیت

احمدیت کے خلاف پانچ اعتراضات

معہ جواب
 منجانب حضرت امام جماعت احمدیہ
 اردو دار انگریزی میں
 کاڈ ڈالنے پر
مفت
 عبد اللہ دین سکندر آبادکن

دھیت (۱۳۸۴) منگور رسول آبادی زور پوری
 بشیر احمد قوم جٹ پیشہ خانہ داری عمرہ ۲۰ سال
 تاریخ موت پیدائشی احمدی ساکن چک مٹھہ فتح
 ڈاٹا نہ چک مٹھہ راستہ حاصل پور منڈی ضلع
 بہاولپور صوبہ ریاست بہاولپور نقاشی برکشاہ حواں
 بلا جبرو گواہ آج تاریخ پیدائش ۱۲/۱۲/۱۹۰۰
 ہوں۔ عمر صحت ۱۰۰۔ ادا پیر بڑے مٹھہ دادا صاحب
 ہے۔ اس میں قیامت مبلغ ۱۰۰ روپے اور پیر ہے۔
 کلی میزان مبلغ ۲۰ روپے۔ اس کے بعد
 اس کے چھ حصہ کی دھیت بنی صدر انجن احمد پاکستان
 دیوہ کرتی ہوں۔ تیز میرے مرنے کے بعد جو جائزہ
 ثابت ہو۔ اس کے بعد چھ حصہ کی مالک صدر انجن احمد
 پاکستان ہوگی۔ الاصل:- نشان نگوٹھا رسول آبادی
 گوالا شہد:- نشان نگوٹھا پوری بشیر احمد خانہ
 موہیہ گوالا شہد:- شیخ بشیر احمد انگریز
 دھیت ریاست بہاولپور۔

دھیت (۱۳۸۴) منگور منگور بگم ڈیوہ فضل
 قوم کھول پیشہ خانہ داری عمر ۲۰ سال تاریخ صحت
 پیدائشی احمدی ساکن پور تحصیل لودھراں
 حال بہاولپور خاص ڈاکٹر بنا اور اہل بہاولپور
 ضلع بہاولپور صوبہ ریاست بہاولپور۔ نقاشی برکشاہ
 حواں بلا جبرو گواہ آج تاریخ پیدائش ۱۲/۱۲/۱۹۰۰
 دھیت کرتی ہوں۔
 میری جائزہ صاحب ذیل کے ذریعہ طے
 ایک ڈالہ جس کی قیمت یکھ روپیہ ہے میں اسکے
 چھ حصہ کی دھیت بنی صدر انجن احمد دیوہ پاکستان
 کرتی ہوں۔ تیز میرے مرنے کے بعد جو جائزہ ثابت
 ہو۔ اس کے بعد چھ حصہ کی مالک صدر انجن احمد
 پاکستان دیوہ ہوگی۔ الاصل:- منگور بگم
 گوالا شہد:- حکیم بشیر احمد انگریز لکھنؤ۔ مال۔
 ریاست بہاولپور۔ گوالا شہد:- محمد طفیل خانہ
 موہیہ ڈاکٹر گوالا شہد:- دولت شاہ
 انگریز دھیت

دھیت (۱۳۸۴) منگور منگور بگم ڈیوہ فضل
 قوم کھول پیشہ خانہ داری عمر ۲۰ سال تاریخ صحت
 پیدائشی احمدی ساکن پور تحصیل لودھراں
 حال بہاولپور خاص ڈاکٹر بنا اور اہل بہاولپور
 ضلع بہاولپور صوبہ ریاست بہاولپور۔ نقاشی برکشاہ
 حواں بلا جبرو گواہ آج تاریخ پیدائش ۱۲/۱۲/۱۹۰۰
 دھیت کرتی ہوں۔
 میری جائزہ صاحب ذیل کے ذریعہ طے
 ایک ڈالہ جس کی قیمت یکھ روپیہ ہے میں اسکے
 چھ حصہ کی دھیت بنی صدر انجن احمد دیوہ پاکستان
 کرتی ہوں۔ تیز میرے مرنے کے بعد جو جائزہ ثابت
 ہو۔ اس کے بعد چھ حصہ کی مالک صدر انجن احمد
 پاکستان دیوہ ہوگی۔ الاصل:- منگور بگم
 گوالا شہد:- حکیم بشیر احمد انگریز لکھنؤ۔ مال۔
 ریاست بہاولپور۔ گوالا شہد:- محمد طفیل خانہ
 موہیہ ڈاکٹر گوالا شہد:- دولت شاہ
 انگریز دھیت

حب اکھرا اسقاط عمل کا عجیب علاج فی تولد دیر طویل اور مکمل کورس لیا تو نے پوسے چودہ روپے چکیں مظاہرات سنو گوجر مالہ

نے انہیں نہیں کے لفظ سے خطاب کیا ہے۔
گردہ کوئی نئی شریعت نہیں لانے نہ انہوں
نے پہلی شریعت کو منسوخ یا اس میں کچھ اضافہ
کیا ہے اور نہ ان کی وحی پر ایمان نہ لانے کے
شخص اسلام کے دائرے سے خارج ہی ہو جاتا
ہے۔

ہم پہلے ہی کہہ چکے ہیں کہ یہ فیصلہ
دینا ہمارا کام نہیں کہ احمدی داہہ اسلام میں
شامل کیا یا نہیں۔ ہم نے اس مسئلہ کا حوالہ
صرف اس ضمن کے لئے دیا ہے تاکہ ان
اعتقادات کی تشریح کر سکیں۔ جو احمدیوں اور
غیر احمدیوں میں مینہ طور پر پائے جاتے ہیں
اور ان کا فیصلہ ہم غیر احمدیوں پر ہی چھوڑتے
ہیں کہ وہ احمدیوں کو مسلمان سمجھیں یا نہ سمجھیں

مسیحیت

قرآنتین میں دو سر اہم اختلاف حضرت
عیسیٰ کو صلیب پر چھلانے کے واقعہ اور قیامت
سے قبل ان کے دوبارہ ظہور پر ہے۔ اس بار
میں کم از کم چار مختلف نظریات ہیں۔

۱) مسلمانوں کے اکثر فرقوں کا یہ نظریہ
کہ حضرت عیسیٰ نے صلیب پر وفات نہیں
پائی۔ وہ چوتھے آسمان پر زندہ ہیں۔ جہاں سے
وہ حشر سے پہلے دنیا پر اتریں گے۔ اور ان کا
بیزنڈل قرب قیامت کی نشانی ہوگا۔

۲) احمدیوں کا یہ نظریہ کہ حضرت عیسیٰ
کو صلیب سے بچایا گیا۔ اور ان کے پیروکاروں
نے ان کی ٹھکانہ کشکے ان کے زخم تیسے
کر دیے۔ اس کے بعد وہ کئی چھلے آئے۔ ان
قدسی موت پائی جن میں سے کسی متفق و مددہ کیا
گیا ہے۔ کہ وہ یوم قیامت سے پہلے آئے گی
وہ حضرت عیسیٰ کی ہم صفت اور شہیل ہوگی۔
یہ سنی مرزا غلام احمد صاحب تھے۔

۳) یہ نظریہ کہ حضرت عیسیٰ نے صلیب
پر وفات پائی مگر قیامت سے قبل وہ قبر سے
اٹھیں گے۔

۴) یہ نظریہ کہ انہوں نے صلیب پر وفات
پائی۔ اور ان کا یا ان کے کشمکشیل کا ظہور
نہیں ہوگا۔

آیات قرآنی کی شہادت

قرآن کریم میں اس موضوع سے متعلق جو
آیات آئی ہیں وہ یہ ہیں۔

۱۔ سورہ ۳۴ آیات ۶۱ تا ۶۴

۵۷۔ جب عیسیٰ بن مریم کی مثال دی جاتی
ہے تو دیکھو لوگ (اس کا مذاق اڑانے کے لئے)
نور چاہتے ہوئے اٹھتے ہیں۔

۵۸۔ اور کہتے ہیں ہمارے دیوتا اچھے
تریاہ؟ یا بت تم سے وہ صرف بحث

کی خاطر کہتے ہیں۔ ان وہ جھگڑاؤں کا خاصا ہیں۔
۵۹۔ وہ ایک بندہ تھا اور بس ہم نے
اسی بفضل کی۔ اور اسے نبی اسرائیل کے لئے
شال بنا دیا۔

۶۰۔ اگر بازاری مرض ہوتی تو ہم تم میں
فرشتے بنا سکتے تھے جو دنیا میں کیے جہد
دگرے جانشین بنتے۔

۶۱۔ اور (سیح) صامت (قیامت) کی
آدھی نشانی ہوگا۔ اس لئے صامت کے پرے
میں خاک نہ کر۔ بلکہ میری پیروی کرو۔ یہی
سیدھا راستہ ہے۔

دب، سورہ ۵ آیت ۱۲۰

”میں نے ان سے اس کے کواچھڑی
نہیں کہا جس کا تہنہ مجھے حکم دیا تھا۔ یعنی
اشکی عبادت کرو۔ جو میرا اور جبارا رب کا
صوبہ ہے۔“ جب تک میں ان میں راہ میں
ان پر گواہ تھا لیکن جب تو مجھے اوپر لے گیا
پھر تو میں ان کا نگران تھا۔ اور تو ہر شے کا
گواہ ہے۔

ج۔ سورہ ۳ آیات ۵۵۔ ۱۴۲۔
”۵۵۔ دیکھو اللہ قائل ہے کہ میں تمہیں
لوں گا اپنی طرف اٹھاؤں گا۔ اور ان سے
دشمن گاری دلاؤں گا۔ جو بہتان طرازی کرتے ہیں
مگر جو تیری اتباع کرتے ہیں۔ میں انہیں ان پر
قیامت تک کے لئے بری نہ دنگ جو ایمان کی
تعمیر کرتے ہیں۔ پھر تم سب لوٹ کر میرے
پاس آؤ گے۔ اور جن معاملات میں تم آپس میں
جھگڑتے ہو۔ ان کے حلق میں تم میں فیصلہ
کروں گا۔“

۵۵۔ دیکھو اللہ قائل ہے کہ میں تمہیں
لوں گا اپنی طرف اٹھاؤں گا۔ اور ان سے
دشمن گاری دلاؤں گا۔ جو بہتان طرازی کرتے ہیں
مگر جو تیری اتباع کرتے ہیں۔ میں انہیں ان پر
قیامت تک کے لئے بری نہ دنگ جو ایمان کی
تعمیر کرتے ہیں۔ پھر تم سب لوٹ کر میرے
پاس آؤ گے۔ اور جن معاملات میں تم آپس میں
جھگڑتے ہو۔ ان کے حلق میں تم میں فیصلہ
کروں گا۔“

۶۰۔ اگر بازاری مرض ہوتی تو ہم تم میں
فرشتے بنا سکتے تھے جو دنیا میں کیے جہد
دگرے جانشین بنتے۔

۶۱۔ اور (سیح) صامت (قیامت) کی
آدھی نشانی ہوگا۔ اس لئے صامت کے پرے
میں خاک نہ کر۔ بلکہ میری پیروی کرو۔ یہی
سیدھا راستہ ہے۔

پہلے کن رسول کریم کے ہیں۔ اگر وہ مر جائیں یا قتل
ہو جائیں۔ تو کیا تم اس لئے پاؤں بھر جاؤ گے۔
اگر کوئی اس لئے پاؤں بھرا۔ تو وہ اللہ قائلے کو
ذہ برابر نقصان ہی تو نہ پہنچائے گا۔ لیکن
اللہ قائلے ہی کو بدلہ دے گا۔

د۔ سورہ ۴ آیت ۱۵۷۔ ۱۵۸

۱۵۷۔ کہ انہوں نے کہا ہم نے اللہ کے
رسول جیسے بن مریم کو اڑا ڈالا۔ لیکن انہوں نے
اسے مار نہیں ڈالا اس سے سونہ ہی دی البتہ
انہیں ایسا ہی دکھایا گیا۔ اس بارے میں جو
اختلاف کرتے ہیں وہ خاک سے بھرے
ہوئے ہیں۔ وہ نہیں کوئی یقین علم نہیں یہ صرف
فخ و تمجید ہے۔ کیونکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ
انہوں نے اسے مار نہیں ڈالا تھا۔

۱۵۸۔ نہیں اللہ نے اسے اپنے پاس
اٹھالی اور اللہ قائلے قدرت اور عظمت
دال ہے۔

غیر احمدی مسلمان ان آیات کی تفسیر
اس طرح کرتے ہیں۔ جس سے ظاہر ہو کہ حضرت
عیسیٰ صلیب پر نہیں مرے۔ انہیں ایک
مرئی قتل دکھائی گئی۔ اور حقیقت یہ ہے
کہ اللہ قائلے نے حضرت عیسیٰ کو اپنی طرف
اٹھالی۔ وہیں ایک دن چوتھے آسمان پر
بقیہ حیات میں۔ جہاں سے وہ قیامت سے
پہلے نزل کریں گے۔ اس نظریے کی تائید
میں متعدد احادیث پیش کرنے کی کوشش کی جاتی
ہے۔ تاہم احمدی ان آیات سے یہ مطلب
لیتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ صلیب پر تو نہیں
لیکن پھر بھی قدرتی موت مرے۔ اور ان کے
سے خصائل و صفات والی ایک اور قسم کی برکت

۱۵۷۔ کہ انہوں نے کہا ہم نے اللہ کے
رسول جیسے بن مریم کو اڑا ڈالا۔ لیکن انہوں نے
اسے مار نہیں ڈالا اس سے سونہ ہی دی البتہ
انہیں ایسا ہی دکھایا گیا۔ اس بارے میں جو
اختلاف کرتے ہیں وہ خاک سے بھرے
ہوئے ہیں۔ وہ نہیں کوئی یقین علم نہیں یہ صرف
فخ و تمجید ہے۔ کیونکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ
انہوں نے اسے مار نہیں ڈالا تھا۔

۱۵۸۔ نہیں اللہ نے اسے اپنے پاس
اٹھالی اور اللہ قائلے قدرت اور عظمت
دال ہے۔

غیر احمدی مسلمان ان آیات کی تفسیر
اس طرح کرتے ہیں۔ جس سے ظاہر ہو کہ حضرت
عیسیٰ صلیب پر نہیں مرے۔ انہیں ایک
مرئی قتل دکھائی گئی۔ اور حقیقت یہ ہے
کہ اللہ قائلے نے حضرت عیسیٰ کو اپنی طرف
اٹھالی۔ وہیں ایک دن چوتھے آسمان پر
بقیہ حیات میں۔ جہاں سے وہ قیامت سے
پہلے نزل کریں گے۔ اس نظریے کی تائید
میں متعدد احادیث پیش کرنے کی کوشش کی جاتی
ہے۔ تاہم احمدی ان آیات سے یہ مطلب
لیتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ صلیب پر تو نہیں
لیکن پھر بھی قدرتی موت مرے۔ اور ان کے
سے خصائل و صفات والی ایک اور قسم کی برکت

روزنامہ الفضل لاہور ۳۰ اپریل ۱۹۵۴ء

۱) الفضل ایک ایسا روزنامہ ہے۔ جسے لاکھوں سکیم یافتہ لوگ روزانہ شروع
سے آخر تک پڑھتے ہیں۔

۲) الفضل ایک ایسا روزنامہ ہے جو روزانہ زمین کے کئیوں تک پہنچتا ہے۔

۳) الفضل کو ایک ہی خصوصییت حاصل ہے کہ اس کی کاپیاں ہر چھوٹے بڑے
مکان میں موجود ہیں۔

۴) الفضل کو ایک ہی بھی امتیاز حاصل ہے کہ اس کا کوئی پرچہ روزی میں نہیں بچتا۔

۵) الفضل کا ہر خریدار اس کے تمام پرچوں کو حفاظت سے رکھتا ہے۔ اور اپنی لائبریری
کی زینت بناتا ہے

یہیے کثیر الاشاعت اور رتبہ زیادہ ہونے والے روزنامہ میں اشتہار دے کر
اپنی تجارت کو فروغ دیجئے۔

نرخ بالکل و اجاب ہیں!
خاکسار۔ مینجور اشتہارات الفضل لاہور

ہوگی۔ جو مرزا غلام احمد کی کھوت میں بوجھ ہے۔
اس نظریے کی تائید میں وہ بعض مشہور علماء کی کوا
ہی پیش کرتے ہیں۔ مسیح موجود ہے قیامت
سے پہلے آئے۔ حضرت عیسیٰ خود نہیں
لیکن ان کا کوئی شیل ہے جسے عمل کی بابت
سے مرزا غلام احمد فائل پیش کرنے کے بجائے
کہ احمدی ان اور ان میں دوسری آیات کی جو
تفسیر کرتے ہیں وہ تاویل و تحریف ہے۔ جو
کفر و ارتداد کے مترادف ہے۔ اور یہ چیز فقط
توجیہ کرنے والے کو حلال الدم و الحلال
یعنی اسے واجب القتل اور اس کے مالی
و اسباب کو لائن منہلی سمجھانی ہے۔ یہ بحث تین
اقطاع کے گرد گھومتی ہے۔ ایک لفظ مشکا
جو سورہ ۱۳ آیت ۵۷ میں استعمال ہوا ہے۔
دوسرا لفظ وحی جس کے معنیات اور ایک بعض
آیات میں استعمال ہونے میں۔ اور تیسرے اس
غیر کامر حج جو سورہ ۶۳ کی آیت ۶۱ کے لفظ
انسا میں استعمال ہونے پر ہے۔ (باقی)

کابین

کولبو ۲۹ اپریل۔ تیسری کی نو دستور
پارٹی کے سیکرٹری جنرل صلاح الدین بن
یوسف نے کولبو میں کہا ہے کہ تیسری اور
الجواز کے حوام اپنی آزادی کے لئے ایشیا
کے ملکوں سے امداد حاصل کرنے کے خواہشمند
ہیں۔ آپ تیسری کی آزادی میں ایشیائی
ملکوں کی حمایت حاصل کرنے کے لئے کھنڈ
ایشیائی ممالک کا درہہ کر چکے ہیں۔

ملتان چھاؤنی میں

اجاب روزنامہ الفضل کا تازہ
پرچہ محمد زکریا صاحب ایجنٹ اجاب
الفضل اڈہ پنجاب میں ٹرانسپورٹ کے
چھاپسٹل کر سکتے ہیں۔

۱) الفضل ایک ایسا روزنامہ ہے جو روزانہ زمین کے کئیوں تک پہنچتا ہے۔

۲) الفضل کو ایک ہی خصوصییت حاصل ہے کہ اس کی کاپیاں ہر چھوٹے بڑے
مکان میں موجود ہیں۔

۳) الفضل کو ایک ہی بھی امتیاز حاصل ہے کہ اس کا کوئی پرچہ روزی میں نہیں بچتا۔

۴) الفضل کا ہر خریدار اس کے تمام پرچوں کو حفاظت سے رکھتا ہے۔ اور اپنی لائبریری
کی زینت بناتا ہے

یہیے کثیر الاشاعت اور رتبہ زیادہ ہونے والے روزنامہ میں اشتہار دے کر
اپنی تجارت کو فروغ دیجئے۔

نرخ بالکل و اجاب ہیں!
خاکسار۔ مینجور اشتہارات الفضل لاہور